

2025/08/11  
星期一  
乙巳年六月十八  
总9517期  
今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊 年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊  
国内统一连续出版物号:  
CN23-0018  
邮发代号:13-18

多国探索扩大老年教育资源供给——

## 发展老年教育 丰富银发生活

随着全球老龄化趋势的加剧,老年教育成为提升老年人生活质量、促进社会融合的重要途径。新加坡、意大利、德国等国在这一领域积极探索,通过扩大教育资源供给,为老年人提供多样化的学习机会,让他们的晚年生活更加丰富多彩。

在新加坡,面对日益增长的老年人口,政府于2015年推出了“幸福老龄化行动计划”,并于2023年进行了更新。该计划强调支持老年人不断学习,为此成立了全国乐龄学苑。学苑与多所高校、艺术机构和社区机构合作,为50岁及以上的新加坡公民提供超过1000种课程,

涵盖信息科技、人文学科、商业金融、传媒、艺术设计等领域以及手工制作、烹饪、保健等生活技能科目。此外,新加坡活跃乐龄理事会还推出了跨代学习计划,由学生团体向老年人传授互联网技术、摄影、社交媒体等课程,加强代际互动。这些举措不仅让老年人掌握了新知识、新技能,还促进了他们的社会参与和心理健康。

意大利同样重视老年教育的发展。意大利老年大学协会自1980年成立以来,已在全国拥有330家会员单位,会员约8万名。老年大学开设的课程以语言文化类为主,同时也紧跟时代前沿,

包括人工智能等课程。此外,意大利各地还建有老年人社区中心,提供社交场所和文化、体育课程。全国性社会组织也积极组织考古挖掘、环境保护等主题志愿活动,鼓励老年人参与社会服务。今年年初,意大利政府还通过了保护老年人权益的新法案,鼓励高校和社会组织开展相关课程,提高老年人的社会融入度。

德国在老年教育方面同样不遗余力。德国联邦统计局数据显示,截至2024年底,德国65岁以上人口占总人口的22.4%。德国政府倡导发展老年教育事业,引导老年人积极参与社会活动。

法兰克福大学等高校成立了“第三年龄学院”,为老年人提供法律、经济、社会、语言和自然科学等数百门专业课程。

此外,德国还有老人学院等其他老年教育组织,提供不同类型的学习课程,形成了多元化的老年教育模式。近年来,德国还特别重视对老年人进行数字教育,以弥合“数字鸿沟”。联邦家庭、老年人、妇女和青年事务部推出了“数字天使”项目,现场教导老年人如何使用手机应用程序等数字工具。

《人民日报》

## 日本人口降幅创有记录以来新高

据日本总务省公布的统计数据,截至2025年1月1日,日本人口已连续16年减少,总数约1.2065亿,较上年减少约90.8万,减少幅度创下1968年有统计数据以来新高。

数据显示,在2024年1月1日至2025年1月1日期间,日本出生人数创历史新低而死亡人数创下新高。从年龄段看,日本65岁以上老年人口占比29.58%,15岁至64岁人口占比59.04%,与去年同期相比均有所增加。新华社

## 哈尔滨冰雪大世界推出限量版文创



今夏,哈尔滨冰雪大世界精心打造一系列独具特色文创产品,让人们把啤酒节的欢乐记忆和冰城的独特魅力永久珍藏。第二十三届哈尔滨国际啤酒节纪念章全球限量500枚。该印章采用贵金属打造,呈现复古质感。

张哲鑫



## 新版《家用防灾应急包》国家标准发布

近日,市场监管总局(国家标准委)修订发布《家用防灾应急包》国家标准(GB/T 36750—2025),将于2025年11月1日起正式实施。该标准旨在防御与减轻突发灾害事件影响,科学合理地配

置个人、家庭应急救助用品,提高自救互救能力,支持遇险者尽快脱险。

新版《家用防灾应急包》国家标准(GB/T 36750—2025)在四方面进行了提升:一是分类配置不同受灾场

景所需的应急物品。二是加严应急包的质量要求。三是提升配置的应急物品质量水平。四是新增家用防灾应急包智能化功能建议。

中新

## 携程等五家涉旅平台企业被约谈

据贵州省市场监督管理局(贵州省知识产权局)价监反垄断处发布的消息,近日,贵州省市场监督管理局集中约谈携程、同程、抖音、美团、飞猪等五家涉旅平台企业。

约谈会上,贵州省市场

监管局针对相关平台企业可能存在的实施“二选一”、利用技术手段干预商家定价、订单生效后毁约或加价、价格欺诈、哄抬价格等问题进行了通报,进一步提示了违法风险;要求相关平台企业严格遵守相关法律

法规,积极履行平台主体责任,切实加强自律和合规建设;立即开展全面自查自纠,禁止价格欺诈、哄抬价格、价格串通、滥用市场支配地位等违法行为,切实维护公平竞争的市场秩序。

潇湘

## 标题新闻

### 经济

★三部门:到2027年,全国完成新改建农村公路30万公里

### 法治

★江苏徐州医科大学原副校长王人颢、徐州医科大学原副校长徐开林涉嫌严重违纪违法目前正接受江苏省纪委监委纪律审查和监察调查

★广西壮族自治区政府原副主席秦如培一审被判死缓

### 国际

★特朗普说“很有可能”不久与俄乌领导人会晤

★广岛核爆80周年 日本民众抗议政府实施军备扩张

★出现技术故障 美联航在美国多个机场航班停飞

★瑞士再保险公司:上半年全球自然灾害致损1350亿美元

## “中医夜市”悄然走红

夏意正浓,在甘肃省一些城市的繁华商圈或街头巷尾,“中医夜市”悄然走红。当滚滚烟火气遇上阵阵草药香,人们三五成群或两两结伴,趁着夜间凉风习习,做艾灸、尝药膳、买文创,寻找属于自己的养生方式。

甘肃是中医药文化发祥地之一,也是我国中药材主产区。今年6月起,甘肃省开展“百市千县”中医药文化惠民活动,“中医夜市”是其中一项活动。

兰州市中医医院院长陆润兰说,“中医夜市”的走红反映出人们健康理念、消费习惯等方面出现新变化。本次中医药文化惠民活动,结合了三伏天这一节点,为广大群众准备了丰富多样的中医药文化体验,努力让中医药从“典籍”走进大众生活。

梁军

老年日报 维权热线  
13796087938  
13936697319

今日微推荐  
扫码更精彩



老年日报  
微信

颈椎不好  
揉揉手掌



龙健康

守住身上神秘的  
“人体三角区”